
COMUNE  DI  RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE 

Area n. 7 - “Roncalceci”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE  “RONCALCECI”
RIUNITOSI IL 13-03-2023 alle ore 20:30

PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI RONCALCECI

Approvato nella seduta del 20 / 03/ 2023

dall'appello  nominale risultano presenti:
Lista                    Consiglieri Presente Assente

Cognome        nome Entra ore Esce ore

CAMBIAMO
IL COMUNE

BABINI ULISSE X 21:00 21:45
ERCOLANI ELVIO X 20:30 21:45
FABBRI LUCA X 21:20 21:45
FERRARO FRANCESCO X 20:30 21:45
MASETTI MICHELA X 20:30 21:45
SANGIORGI PAOLA X

INSIEME
PER I

TERRITORI

CALISTRI VALERIO X 20:30 21:45
EMILIANI BENEDETTA X 20:30 21:45
FLAMIGNI CESARE X 20:30 21:45
FOCACCIA EVA X 20:30 21:45
GAROIA FRANCESCO X 20:30 21:45
NERBATUCCI FIORENZA X 20:30 21:45
TASSINARI SUSANNA X 20:30 21:45

Presiede il Presidente Tassinari Susanna
Verbalizzante Emiliani Benedetta

O.d.G.:

1- Osservazioni inerenti lo schema di bilancio di previsione 2023/2025
2- Espressione di parere su elenco annuale lavori pubblici anno 2023
3- Varie ed Eventuali

Essendo presenti n.12   Consiglieri su n. 13 assegnati, la presidente Tassinari Susanna dichiara
valida la seduta.

La seduta ha inizio alle ore 20:45.

Per l’illustrazione dei punti all’ordine del giorno  è presente L’Assessore al Decentramento 
Federica Moschini



La  presidente  Tassinari  Susanna  prende  la  parola   per  alcune  precisazioni  di  ordine
metodologico , richiamando l’articolo 30 del Regolamento  per il  funzionamento dei Consigli
Territoriali   che esplicita le competenze dei Consigli  nell’iter di approvazione del Bilancio di
Previsione  e  del  Programma  dei  Lavori  Pubblici,  prevedendo,  a  differenza  del  vecchio
Regolamento, solo osservazioni  da parte dei Consiglieri sullo schema di bilancio e un parere
formale sull’elenco annuale dei lavori pubblici.
Il Consiglio all’unanimità  decide di recepire nel verbale (  allegato 2),  in via eccezionale, le
osservazioni  fatte pervenire dalla Consigliera Paola Sangiorgi, assente alla seduta  per motivi
di salute, ma ovviamente non l’espressione di parere sull’elenco dei lavori pubblici , previsto per
i  soli  consiglieri  presenti.   Il  Consiglio decide inoltre ,visto il  caso senza precedenti  e   non
regolamentato in nessun atto,  di non accogliere più in futuro contributi da consiglieri assenti per
ingenerare fraintendimenti nel regolare lavoro dei Consigli territoriali.

 La Presidente passa poi la parola all’Assessore Moschini per la trattazione  dei punti all’ordine
del giorno.

1- Osservazioni inerenti lo schema di bilancio di previsione 2023/2025

 L’Assessore illustra  le difficoltà  che hanno accompagnato la redazione di questo Bilancio di
previsione, tardivo  e complicato  per la difficoltà di   far quadrare i conti alla luce di minori
entrate  (  IMU sulle  piattaforme ,  minori  trasferimenti  dallo  Stato...)   e  maggiori  spese  non
comprimibili ( inflazione, costi dell’energia e delle materie prime, nuovi contratti di lavoro per le
cooperative sociali che gesticono molti servizi..)
Volendo preservare la qualità e la quantità dei servizi  che contraddistinguono la nostra città ,
bene prezioso per le famiglie e per  i cittadini più fragili, l’unica via possibile per non rischiare
debiti e sforamenti era  quella di adeguare  minimamente  alcune voci patrimoniali  e superare
l’attuale  scaglionamento dell’IRPEF.
Tutto questo mantenendo un’attenzione speciale per i redditi più bassi e le fasce più fragili con
l’introduzione di un fondo di sostegno  e di misure  di compensazione.
Sull’elenco  dei  lavori  pubblici  l’Assessore   illustra  gli  interventi   previsti  nel  piano  degli
investimenti,  soffermandosi  in  maniera  particolare  sui  fondi  aggregati   per  interventi  di
manutenzione  inferiori  ai  100.000 Euro all’interno dei quali  possono trovare risposta anche
alcune  delle  esigenze del nostro territorio, già  elencate nel documento delle priorità.

La Presidente, ringrazia l’Assessore e passa la parola ai Consiglieri

Valerio  Calistri, capogruppo  della  lista  “  Insieme  per  i  territori”  sottolinea  che  quella
dell’Amministrazione è  la decisione meno severa nei confronti  dei  cittadini  e illustra la sua
osservazione che viene integralmente  allegata al verbale ( allegato1).

Anche il vicepresidente  Ulisse Babini  precisa che l’aumento delle aliquote IMU e IRPEF ai
cittadini non fa sicuramente piacere, ma vista la situazione attuale purtroppo è innegabile che
sia necessario intervenire in questa maniera. L’incremento delle spese riguarda tutti, comune
compreso e quindi seppur non a cuore leggero le scelte effettuate in sede di bilancio preventivo
dall’Amministrazione  vengono considerate le migliori possibili e comprese dai cittadini.

 

2- Espressione di parere su elenco annuale lavori pubblici anno 2023



Il  Consigliere  Fancesco  Ferraro,capogruppo  della  lista  “  Cambiamo  il  Comune”, pur
riconoscendo l’importanza dei grandi interventi previsti coi fondi  europei , rileva lo sbilancio
negativo  degli interventi previsti  per la nostra zona in confronto con quelli degli altri territori. In
particolare, ad esempio,  non trova giusta la previsione di piste ciclabili in altri territori, quando
nel nostro mancano ancora le  infrastrutture di base per  rendere  sicuro un centro abitato. E’ il
caso ad esempio, in alcuni paesi, della mancanza di marciapiedi che costringono i cittadini a
camminare senza alcuna  protezione ai lati di strade anche fortemente trafficate .

Nel  suo  intervento  il  vicepresidente  Babini  rileva  positivamente  la  programmazione  di  un
intervento  significativo  di  manutenzione  straordinaria  di  Via  Nuova  ,  anche  se  previsto
solamente  nel  2024,  e  ribadisce  l’importanza  di  un  intervento  strutturale  su  questa  strada
proprio per la sicurezza della nostra area ( sulla strada grava anche la presenza di tre piccoli
ponti ) e per renderla adeguata al  traffico pesante dell’ Area Artigianale che vede la strada
come unica  possibilità  di  collegamento  con   la  Ss  Ravegnana  e  quindi  con  l’Autostrada  .
Interventi parziali di riasfaltatura come quelli sino ad ora eseguiti, oltre che necessariamente
frequenti, rispondono solo parzialmente  al problema.

La Presidente richiama  l’opportunità  di un’analisi complessiva del piano degli investimenti ,
partendo da uno sguardo che vada anche oltre il nostro territorio. E’ innegabile la mole degli
investimenti legati al PNRR che ridisegneranno il volto della nostra città con ricadute positive sul
piano sociale,  educativo e anche economico di  cui  anche i  cittadini  di  Roncalceci potranno
godere.
Poi è vero che  il nostro territorio non  rientra  nei grandi progetti finanziati dai Fondi europei e
per  il  quale   non  sono previsti  grandi  investimenti   e  proprio  per  questo  il  Consiglio  deve
richiedere  con  forza   una  particolare  attenzione  da  parte  dell’Amministrazione  in  sede  di
programmazione dei fondi aggregati.
A tale proposito la Presidente propone di aggiungere  una nota integrante ed esplicativa  di
queste  riflessioni  all’espressione di parere sull’elenco dei lavori pubblici.  

Non essendovi più richieste di intervento si passa alle votazioni:
Presenti e votanti n.12 Consiglieri: 
Favorevoli n.9, Contrari 3, nessun astenuto.
L’elenco annuale dei Lavori Pubblici anno 2023 è approvato.

Non essendovi argomenti relativi al 3° punto all’ordine del giorno, alle 21:45  termina la seduta.

Presidente
Susanna Tassinari

Verbalizzante
Emiliani Benedetta
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